烈

士

念汉

日

畅

想

新民晚報

上海. 即 1974——1977 年 间的上海,与现在的上海 简直不能同日而语。那时 的上海"棚户区"比比皆 是"弄党区"的人家也十 分密集,并且多为两三代 人同居的一居室。代表大 都市的标志街道,不过就 是外滩、淮海路、黄浦路等 几处地方而已。五角场那 儿,便是城乡接合部了。 实际上, 若从市里回复旦, 过了虹口站(当年尚有轨 道电车),一路所见便十分 冷清。

那也是全国大大小 小几乎一切城市的状况 -1949 年以前的旧貌 仍是主体面貌,以后的新 貌委实不多。现在的上 海,完全当得起是世界级 -18 的现代大都市了— 貌不知何处觅,一派新颜

大学毕业后,我仅去 过几次上海,每次都往返 匆匆。前几次去,上海正 大兴土木,我也就无意观 光。后几次去,城市改造 逐渐完工,便有心"打的" 四外览胜了。黄浦区的完 美开发,让上海又多了一 外崭新而亮丽的城市风 光,上海便也又多了一张 城市名片

但这也不是上海独有 的现象。若以"旧貌换新 颜"来形容,全国一切大中

檐前秋雨

檐前的雨,在风中飘 飞起来,远处渐渐起了薄 薄的一层雾,庄稼地里便 朦胧一片,丝丝缕缕缠绕 在那些刚收割了的秸秆 上, 湿润的空气里荡漾着 秋初的泥土味儿,钻进屋 子来,钻进你的鼻孔,让你 感受着大地带来的芬芳老 屋土墙瓦盖,下雨的时候, 一抬头就能看到屋檐水。 但这正是鄂西南房子的特 点,夏天防雨,冬天防雪, 从不会在瓦沟里簇拥起大 团的雨花和积雪来。

也因此,一年四季的雨 水落在屋瓦上便停留不住, 瞬间就汇聚到一起,哗哗啦 啦地滴落石阶之下。经年 累月.石板上音威开出了-朵朵洁白的石之花。



肉月饼,在透明双层烤箱,旁边

站着一位身穿老字号工服的收

动力来自于这样一只月饼。出

地铁站,推车旁驻足片刻,手拎

白色纸袋,踱步在梧桐树下。

到单位,坐定、开袋、饼微热,咬

一口,酥皮掉渣,鲜嫩多汁,在

糖油混合物的水乳交融中开启

天。

中秋前后,我每日上班的

我作为复旦学生时的 小城市皆然。中国所有的 城市都经历了两次"换新 颜"的时期。一次是1949 年后:一次是1980年后, 或也可称之为两次凤凰涅 槃——在全世界的城市发 展中上,七十几年中两次 涅槃的现象是不多的。

地好听""听着舒服"。当 然,相声终归是相声,不能 引作语音学方面的佐证。 并且,虽然我在当知青时, 连里有过三个班的 上海女 知青,我还在复日中文系 读过三年书,系里近半数 是上海女生(包括来自上

关于上海的杂感

1908

然而不知为什么,老 来的我,一想到上海,首先 想到的却是上海话,即书 籍中所言的那种"吴侬软 语"。不知我写出的这四 个字是否正确, 因为在有 的书中也曾印过"吴侬细 语"。古时、上海确曾归属 过吴国。但我在与上海人 的接触中,似乎记得对方 言"我"时,亦曾以"吾"说 之,如"吾不来塞"-乎而已,非是确记。

我们北京语言大学 有汉语言专业,该专业包 括字形学、语音学。受工 作环境影响,我对语音学 - 度产生过兴

趣。 依我想来, "老上海话",实 属世界上独一无 二的语音学现 象。"说得比唱得

好听"是对"说"的一种夸 张。粤剧音调好听,苏州 评弹也好听,但广州话苏 州话说来并不多么地悦 耳动听。沪剧自然也是 好听的,我却觉得,上海 人日常的说话,比沪剧的 音调还好听。

这里说的"上海人", 指的乃是上海女人们。

细语"也罢,"软语" 也罢,由从前的上海女人 们说来,才能说出那种又 "细"又"软"的独特悦耳的 韵味来。然而,举凡全中 国全世界,任何国家任何 民族的女性,再怎么慢言 慢语地说,大抵也说不出 上海女人们那种又"细" 又"软"的韵味来。进言 之,她们的日常交谈-不论两个或几个少女、女 郎、少妇、阿婶阿婆们,必 然会具有吸引人的"软磁 性"。因"细"而"软",因 "软"而"细"得抑扬如丝弦 之声;绝不仅仅是一种 "慢"而已。

对上海女人们说上海 话的欣赏,相声大师侯宝 林尤甚于我。

他在生前所说的关于 中国方言的相声中,赞美 她们连吵起架来都"那么 海周边农村的女生),却从 没听她们吵过架。事实 是,不论在当年的连队,抑 或在复旦,她们往往说的 是普通话。我听到她们之 间说上海话,是在杂技学 馆、江南造船厂、上海豫园 商场实习的日子里。到五 角场去买东西时,或在公 交车上,若有上海女性相 互交谈,我也会从旁特别 欣赏地倾听。

如果两个上海女子 心情好,她们在一起的那 种絮絮低语,真的会使我 享受到一种语音学方面 的美妙来,给我的感觉也

的确是"说得比唱 得好听";虽然我当 年还不知有什么语

上海女子们那 么交谈时,每使我

联想到林徽音的诗句-"像燕在梁间呢喃""是爱 是暖/是人间的四月天" 倘她们再好心情地好言好 语地回答了我的话,即使 我当时心情不怎么好,也 会顿时变得好些了的。

上海女子在心情好时 的交谈,使我觉得那时的 她们"最女人",对于我这个"霹雳火命"的北方男 子,她们的语音之美妙悦 耳很治愈。

我承认, 天下女子和 男子一样,性格和心地也 是千般百种的。上海女子 并不例外,绝非个个都是 善良天使,所幸我所识者, 皆有教养而善良,便尤觉 她们说话好听。

城市都是有特点的, 主要是由街区布局和建筑 风格、地理位置所形成的 -倘水绕山环,天然地 便有了特点。那城市也有 气质吗?

我认为有的。

那么,上海的气质是 由哪些元素形成的呢?

我觉得主要是由上海 话和教养良好的上海女子 形成的。若她们毫无歧视 心并以"吴侬软语"与外地 人说话时,上海这座城市

质若用四字词来形容便是 '温文尔雅",简化为一个 字来形容那就是"暖"。我 这么说显然是很得罪 上海 男同胞的,抱歉啦! 仅言 气质,我依据的是这样一 种逻辑——若言一个家庭 气质怎样,女主人怎样都 会起到特重要的影响。至 于贡献,不论对于一个家 庭还是一座城市,实话实 说,大抵是男人们的作用

夜光杯

上海现在的情况似乎 开始不同——外来人口多 了,上海话正悄然地,几乎 也是必然地从上海逸去。 连上海人家的新生代儿女 们,说上海话的也不多 不知他(她)们在家中 是否也这样?

在一些店中,听到中老 年上海人重温语境亲和的 消费氛围,少男少女们,亦 可以从那么一种氛围中, 感受上海话的独特之处, 由而更热爱上海。至于外 地人,自然也不会违和。 恰恰相反,进而会喜欢那 么一种代入式的沉浸式的 上海语境体验,对于自己 的上海之行,增加了几分 留念

我希望以后有句话能 在到过上海的外地人之间 流传: "那家店的上海话最

有些省市的语言即使 也会逐渐被普通话所取 代,但实际上却不会很快 消亡,而会在相当长的时 期内出现于话剧和影视作

上海话则难以如此, 沪剧的唱段和台词,其实 也是尽量向普诵话的发音 靠近的。那么,上海话若 连在上海都听不大到了, 其消失则便近于消亡了。

我觉得,正是上海话, 才使我对上海产生一种 '玉上海"般的记忆。 H 海话的"细""软""糯"悦 耳好听,曾使上海如玉般

每年总有那么一天,让我心潮澎湃, 热血沸腾。9月30日,以共和国名义设 立的烈士纪念日,以纪念为争取民族独 立、人民自由幸福和国家繁荣富强而英 勇牺牲的先烈。此时,我脑海中闪现出 的第一个画面具首都北京天安门广场高 大雄伟的人民英雄纪念碑和"人民英雄 永垂不朽"8个金色大字。

我的心飞向北京,肃立在人 民英雄纪念碑高高的石阶上远 眺,我看见,井冈山麓,无名烈士 墓在阳光下熠熠生辉;我看见,金 陵城南,雨花台烈士陵园松青竹 翠;我看见,紫金山下,抗日航空 烈士公墓红枫似火;我看见,云龙 湖畔,淮海战役烈士纪念塔高耸 入云;我看见,歌乐山下,渣滓洞 集中营上空,那面烈士们亲手绣 下的五星红旗在猎猎飘扬:我看 见,位于朝鲜的志愿军列十陵园, 苍翠的松柏在微风中摇电, 仿佛 是长眠在那里的英灵向亲爱的祖 国致意……

是的,为了抵御外族的侵略,为了中 华民族的翻身解放,一百多年来,有多少 革命先辈和志士仁人抛头颅洒热血。从 恽代英烈士严词拒绝敌人高官厚禄的引 诱,毅然留下"浪迹江湖忆旧游,故人生 死各千秋,已摈忧患寻常事,留得豪情作 楚囚"的狱中诗,到夏明翰烈士面对敌人 带血的屠刀,大义凛然,笑洒热血,发出 了"砍头不要紧,只要主义真,杀了夏明 翰,还有后来人"的壮丽誓言。长眠在南 京雨花台的刘亚生列十是在百万雄师横 渡长江的前夜倒下的, 当敌人在刑场上 对他进行最后劝降时, 亚生同志神色自 若,大义凛然,面对波涛汹涌的汀水和远 处传来我军大炮的轰鸣,手指长江北岸, 声色俱厉地对敌人说:"这就是我的回 答!"重庆渣滓洞的许多烈士是在共和国 建立后牺牲的,大家熟知的江姐是他们 中的杰出代表,"回首平生无憾事,只恨 不能亲自把新社会来建造"。江姐让活 着的战友代为照顾孩子,"告诉他,胜利 得来不容易,别把这战斗的岁月轻忘 掉!"无限期望,一腔深情,与其说是江姐 对自己孩子的临终叮咛,不如说是革命 先辈对新中国年轻一代的郑重嘱托。我 想革命先列生离死别之际,难以释怀的 '战斗岁月",正是先辈们浴血奋战的辉 煌历程。即便在战火和硝烟散去后的七

十多年间,各行各业也曾有许多同 志为社会主义革命和建设事业付 出了自己的生命,他们同样值得我 们永远地缅怀。我们今天改革开 放,实现中华民族的伟大复兴,正 是当年"战斗岁月"的继续。而以 国家的名义确立烈士纪念日,也恰 恰说明了一切。

是的,人民对于那些为国捐躯的 先烈,从来都铭记于心。我无从考证 全国究竟有多少座烈士陵园和零零 散散的烈士墓穴,也无从考证究竟有 多少先烈把最后一滴血浇洒在华夏 这片热土上。只有一点无须考证.那 繁华喧闹的都市,那飘着谷香的田

野,那闪着霓虹灯的摩天大楼和那蛛网般 飘逸的高速公路,还有校园里孩子们欢乐 的笑声和周末舞会上的圆舞曲——那是 革命先烈们用骨肉奏响在祖国山河间的 旋律,是生命写在华夏大地上的诗行。 遍布大江南北长城内外的那一座座或气 势恢宏,或庄严肃穆,或偏僻边远,或孤 独冷清的烈士陵园和烈士墓穴,分明是一 部部让人终身受益的教科书,又仿佛是为 后来者插在人生道路上的一个个闪光的 路标。走近她,你的心灵将会受到震撼, 看到她,你就会明白生命的意义,人生的

"青山遮不住,毕竟东流去",国家法 定的烈士纪念日告诉我们,作为后来者 的我们,不能忘记过去,不能忘记先辈浴 血奋战的业绩。我忽然觉得,如果说要 补课,最要紧的是补上中国革命史这一 课。面对先烈,我们没有理由计较个人 名利得失。让我们牢记先烈遗志,珍惜 先辈用生命换来的成果,用我们永恒的 信念,为中国梦的早日实现而奋斗。

上海话一日消亡了的 上海,它的气质便也随之 削弱了,变得只不过是一 座大都市而已了。

我这么认为。 很小说家的一种认为。 而小说家对什么事一 厢情愿的认为,总是难免

柳依依;今我来

'俗气"

思,雨雪霏霏。"是 啊,这里不像是我

我时常怀念过去生活过的地方, 溯寻流逝岁月。

早上,我去曾经生活了30年的居住地办事。老家 门口那条短短窄窄的街路,清静少人、整洁疏朗的路 面,让我少了回到故里的感觉。古人云"昔我往矣,杨

使用——所谓接地气。因为接地气,也就缭绕有尘世

烟火气,是人间的生活气息。烟火气常作褒义词

熟稔于心的人生 标记地,曾经人声

溯寻烟火气

周云海

嘲哳、人影幢幢的点心早市没有了,以前熟悉的邻里间 的招呼声、店铺里店主的笑容消失了,连底楼家门口摆 放的花盆、搁置的座凳拖把等什物也不见了……关闭 了几家店铺,整顿了街边摊,约束了违章搭建,过去被 小店、街边摊和街边杂物挤挤挨挨簇拥着的小街,显得 宽敞起来:街树葳蕤了,路人稀少了,以前早上可以恣 意心欲挑选的小笼、生煎、馄饨、汤面、烧卖和大饼油条 等没了踪影。"哥已不再是当年的哥/不再与春风对酒 当歌/我别了江湖我变成传说/曾经的美梦被现实刺破 ……"现在的谈家渡路是一条安静小街,少了尘世俗 态,少了萦绕鼻尖眼前的烟火气,现在想买个寻常的菜 包肉包也要走出这条街。

哦,其实这些居民的心头好并未远离老家,只是它

们早已华丽转身,落脚在 北边豪华时尚的广场里 当然,那里的"小杨生 ""味千拉面"等品牌档 次和价格睥睨于求生在老 家门口的小食铺。由于市 政建设等原因,老家北边 的商圈已没了上海市食品 二店 武宁商店和新化书店 等嵌入附近居民心里的温 馨品牌了,唯有后起之秀 在广场大厦孤立挺拔地矗 在昔日繁华的武宁路商

老家门口的街路静悄 悄,虽然没有了当年的人 气,但我还是要溯寻烟火 气,溯寻人间生活气息。 哪怕其中缭绕有我不喜欢 的尘世"俗气",因为"烟火 气"就是最亲近我们芸芸 众生的生活状态。

相 聚(中国画) 沈舜安

鲜肉月饼,酥皮肉馅,苏浙 净最后一片酥皮,我宽慰自己, 沪特产。每年临近中秋,光明 这一口的意犹未尽将换来明日 邨、真老大房、西区老大房等老 的满心期待。我与鲜肉月饼的 初次邂逅是在大学食堂。那年 店门口经常有人大排长队批量 购买月饼。他们大多是中老年 中秋,我没有回家。节日的食 人,吃一份旧日情怀。作为半路 堂极其冷清,只有零星数人,放 大了独留异乡的孤苦。我站在 出家的异乡食客,我更多光顾的 是谝布上海各大商场角落的鲜

窗口,食堂大叔端出 烤盘,热情洋溢地说 着上海话。连番推销 中,我勉强听懂了"鲜 肉月饼"这四个字。

我谨慎地观察那一只滚圆的月 饼,排列整齐,中央画红圈,印 红字,或"榨菜",或"鲜肉",或 "豆沙",它们的造型沉淀着岁 月的痕迹。大叔眉飞色舞,捏 着不锈钢夹指点江山,我茫然 地微笑点头。

吃干抹

起勇气举筷咬下第一口。刹那 间, 暗淡的塑料餐盘, 布满油渍 的白色餐桌乃至整个灰蒙蒙的 食堂都在发光。我眼神发亮, 奔到窗口,激动得加购两只。 大叔骄傲地扬眉,而此刻的我, 只能看到月饼。连吃三个后,

鲜肉"之美

我一扫心中郁结,只感到暖意 在胃部膨胀,继而流入腹腔。 原来鲜肉和酥皮,是这样的天

我并不讲究月饼品牌,但 鲜肉月饼的灵魂在于现做、现 烤、现卖与现吃,这也是老字号 我放下盘子仔细端详,鼓 经久不衰的原因。后来,全家

便利店也开始售卖。新雅牌, 不功不过。每次结账,圆墩墩 的月饼都在烤箱内闪闪发光, 它们如掩面美人,欲说还休。 脚步犹疑, 便不自觉脱口而出: '来只月饼。"但有几次,月饼尚 未烤好,收银员直接微波加热.

> 口感干瘪乏味、皮肉 分离,简直暴殄天物。

虽然每年我要吃 二十来个月饼,但从 未有异乡人理解我的

满腔热爱。我曾拉着大学室友 分享这片新大陆,浅尝一口后, 在她的欲言又止中,我看出了 言难尽:我曾带盒现烤月饼 回家,发自肺腑地竭尽溢美之 词,最后几人勉强分食一块,竟 还剩下大半;我也曾与家属闲 逛街头,随手买两只月饼,但他

不 鮮 肉

之美,评价为"怪异",怪异之 流,还有鲜肉粽子与鲜肉汤圆 ……干是,这么多年,我流连干 商场推车、便利店与路边连锁 店,一次一只一人食,独享这份 鲜肉之美。

"鲜肉"之美,美在突破定 势的出其不意,再回味,却是恰 到好处的浑然天成。每逢中秋 佳节,游子常会在异地努力寻 找家乡吃食,但即便食材飞越 山河、跨越千里,终归少了那份 灵魂。不如入乡随俗,试试异 乡美食。就像那年站在食堂窗 口的我,原本孤独茫然,却在食 堂大叔的热情与自信中,第一 次发现鲜肉之美。

食